

МИР МОЛОДЕЖИ

Карагандинский государственный университет им. академика Е. А. Букетова

№ 3(141), 6 марта 2010



**8 МАРТА —
праздник весны и красоты**

Женщине:

*В каждой Женщине,
я это точно знаю,
Есть свои прекрасные черты...
«Некрасивых Женщин
не бывает» —
Есть мужчины,
что не видят красоты...

Пусть проходят дни,
растает годы...
И века, мелькая, пролетят...
Женщина —
загадка для природы,
Для мужчин и для самой себя...

В этом мире,
крохотном и шатком,
Пока солнце будет нам сиять,
Женщина останется
загадкой,
Что никто
не в силах разгадать!
Эдуард Варганов*

Патриотизм как основа духовного развития молодежи

В КарГУ им. Е. А. Букетова состоялся круглый стол «Облик молодого казахстанского патриота», в котором приняли участие лидеры органов самоуправления карагандинских вузов, Центра молодежных инициатив, лидеры молодежных организаций города, военнослужащие.

В рамках круглого стола обсуждались вопросы студенческого самоуправления и роль органов самоуправления в формировании патриотизма (с докладом на эту тему выступил Р. Жунусов, президент Студенческой Республики Карагандинского университета актуального образования «Болашак»), поднимались проблемы патриотического воспитания сотрудников ОВД (доклад подготовил слушатель 3-го курса КЮИ МВД РК им. Б. Бейсенова М. Токжигитов). Большой интерес слушателей вызвал доклад на тему «Патриотизм — основа духовной силы студента», подготовленный студенткой факультета иностранных языков КарГУ им. Е. А. Букетова Л. Микадзе.

Подводя итоги работы круглого стола, можно сказать, что облик современного казахстанского патриота формируется в самых широких направлениях и охватывает как политическое сознание молодых людей, так и их стремление к творческой самореализации и реализации своего внутреннего потенциала в жизни вуза, общества, страны.

Секрет успеха от лучшего педагога

Наше государство постоянно поддерживает молодых и талантливых педагогов. Для них проводят творческие конкурсы, выделяют гранты для научных исследований. Сейчас особое внимание уделяется системе образования, потому что национальное достояние Республики Казахстан — это молодые одаренные люди, которым предстоит продолжать начатые в государстве реформы. В этом году сразу два наших преподавателя социально-педагогического факультета получили высокое звание «Лучший преподаватель вуза — 2009». В канун 8 Марта на наши вопросы ответила одна из победительниц конкурса — **Наталья Викторовна Мирза**, доцент кафедры теории и методики дошкольной и психолого-педагогической подготовки. У Натальи Викторовны это не первая награда. Еще в 2004–2006 годах она получила государственную научную стипендию для талантливых молодых ученых за свои исследования в области профессионального педагогического общения. Сейчас педагог и молодой ученый работает над темой докторской диссертации «Научно-теоретические основы формирования профессиональной компетентности будущих педагогов» и преподает студентам такие дисциплины, как «современные педагогические технологии», «этика и психология семейной жизни», «конфликтология», «творческая деятельность педагога» и т. д.

Корр. Наталья Викторовна, как Вы думаете, почему Вы стали одним из счастливых обладателей престижной в сфере образования награды — звания «Лучший преподаватель вуза»?

— На решение судей повлияли представленные на конкурс документы, а также моя активность в мероприятиях разного уровня, участие в международных конференциях, научных семинарах.

— Какие дальнейшие планы Вы перед собой ставите?

— У меня есть подготовленная монография, посвященная теме профессионально-

го педагогического общения. Благодаря полученному гранту я смогу выпустить эту книгу, и она станет хорошим учебным пособием для студентов педагогических специальностей. Также мне скоро предстоит защита докторской диссертации. А для защиты необходимы публикации в зарубежных научных журналах. Поэтому я хочу продолжить стажировку в каком-нибудь вузе дальнего зарубежья, получить дополнительный материал для моей исследовательской работы, хочу повысить свой профессионализм. Кроме того, я являюсь автором нескольких электронных учебников и сейчас продолжаю заниматься разработкой новых учебных электронных программ.

— Чем Вы занимаетесь в свободное от работы время?

— Я воспитываю двоих сыновей. А еще увлекаюсь батиком, мне нравится это ремесло и искусство одновременно.

— Что Вы посоветовали бы вашим студентам, как добиваться успеха?

— Прежде всего, быть терпеливыми, проявлять больше креативности и самостоятельности, так как без самостоятельного освоения полученных в вузе знаний стать профессионалом невозможно. Нужно быть целеустремленными; если ты определил для себя жизненную цель, ты должен идти к ней.

— В канун Международного женского дня что Вы хотите пожелать нашим дорогим девушкам и Вашим коллегам?

— Побольше улыбок, прекрасного весеннего настроения, оставайтесь такими же светлыми, милыми и красивыми, а главное, стремитесь только к хорошему!

**Ирина ТЕПЛЯКОВА,
студентка группы РЖ-12**



Новости КарГУ

Третий форум университетов стран СНГ

23-24 апреля 2010 года Евразийская ассоциация университетов (ЕАУ) проводит в МГУ имени М. В. Ломоносова III Международную научно-практическую конференцию университетов «Университеты и общество. Сотрудничество и развитие университетов в XXI веке».

Конференция «Университеты и общество» стала традиционным и признанным международным форумом университетов.

На конференции планируется обсудить состояние науки и образования в современных условиях, наметить меры и направления дальнейшего сотрудничества и принять конкретные научные и учебные программы совместной научной и учебной деятельности университетов-участников.

На конференцию приглашаются представители университетов стран Евразийского региона, делегации ведущих классических университетов России и других зарубежных стран.

К участию в конференции приглашаются руководители университетов, деканы факультетов, заведующие кафедрами, преподаватели и научные сотрудники университетов.

В работе конференции планируется участие представителей министерств образования, национальных академий наук, Министерств иностранных дел РФ, уставных органов СНГ, ЕвразЭС, университетов ШОС, а также Ассоциации университетов европейских столиц (UNICA) и других международных организаций университетов.

Важное направление деятельности Ассоциации — работа с молодежью и трудовыми коллективами университетов. ЕАУ учреждены Международное содружество студенческих организаций и молодежи и Евразийская ассоциация профсоюзных организаций университетов. Их активное участие также ожидается в работе конференции.

Всего в конференции предполагается более 1000 участников.

На конференции предусмотрено проведение пленарных и секционных заседаний, научно-методических семинаров и тематических заседаний по проблемам университетского образования, посещение кафедр и лабораторий МГУ.

Рабочий язык конференции — русский.

По итогам конференции будут приняты рекомендации, а также планируется издание сборника, содержащего материалы и статьи выступлений участников конференции.

Заявка на участие направляется в Исполком Евразийской ассоциации университетов в электронном виде **до 10 апреля 2010 г.** в соответствии с прилагаемой формой. Формирование списков участников заседаний тематических круглых столов будет проводиться в соответствии с заявками.

Подробная информация о ходе подготовки конференции размещена на сайтах Евразийской ассоциации университетов по адресу: <http://www.eau.msu.ru> в разделе «Конференция «Университеты и общество» и МГУ имени М. В. Ломоносова по адресу: <http://www.msu.ru>. Адрес Исполкома Евразийской ассоциации университетов: 119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, Главное здание, сектор «В», к. 106, тел./факс +7(495) 939-27-69, e-mail: eau_msu@rector.msu.ru, eau_msu@mail.ru

Профилактика — лучшее лекарство

В КарГУ прошел месячник, приуроченный к Международному дню борьбы с туберкулезом, который отмечался 24 февраля. В рамках этого мероприятия состоялся круглый стол на тему «Вместе — за здоровый образ жизни». Участие в нем приняли председатель клуба «Здоровье» Баглан Бакишева, координатор областного центра по формированию здорового образа жизни Тыныскан Аубакирова, врач областного противотуберкулезного диспансера Алма Амангельдиева, а также врач-терапевт санатория-профилактория КарГУ Алиса Чанчарова. Студенты КарГУ рассказали собравшимся о профилактике туберкулеза в Казахстане и необходимости дальнейшей пропаганды здорового образа жизни. Кроме того, в ходе месячника по борьбе с туберкулезом в КарГУ состоялся творческий конкурс на лучший плакат, пропагандирующий здоровый образ жизни. Его победителями стали студенты химического факультета А. Ахметжанов и Р. Маулетова, занявшие первое место. Вторую ступень пьедестала поделили Е. Рахматулина, студентка социально-педагогического факультета, и А. Шенсизбаева, студентка физического факультета. Третье место также досталось физикам — Г. Айткеновой и Н. Кунгатулы.

Информация предоставлена Комитетом по делам молодежи

Быть ботаником — это здорово!

В конце февраля 2010 года кафедра ботаники биолого-географического факультета провела День кафедры, во время которого студенты 1-3 курсов познакомились ближе с работами профессорско-преподавательского состава кафедры, ее научной деятельностью и выпускаемой на кафедре учебно-методической литературой.

За две недели до мероприятия был объявлен конкурс цифровых фотографий на тему «Экология — безопасность — жизнь» среди преподавателей, магистрантов и студентов биолого-географического факультета. Основные цели конкурса — показать красоту и богатство природы нашей республики, а также с помощью художественных средств фотографии привлечь внимание общества к существующим проблемам взаимодействия человека и природы, показать пути решения этих проблем. Фотоработы принимались в номинациях «Красота окружающего мира», «Редкий кадр», «Созидаю, не разрушаю», «Нет мусору!» Победителям экоконтеста были вручены дипломы и памятные призы. Группы ЭК-22 и БО-12 получили за свою активность коллективные призы — торты.

Студенты 1-2 курсов участвовали в викторине «Знаешь ли ты ботанику?» Победителями в ней стали Елеусизов Т. (золотая медаль), Иванов М. (серебряная медаль), Байжуманова А. и Семенова Е. (бронзовые медали).

Во время открытия Дня кафедры заведующая кафедрой ботаники доцент Погосян Г. П. остановилась коротко на истории



кафедры. В становлении и процветании кафедры ботаники важную роль сыграли наши ветераны труда. Среди них — доцент кафедры Имаш Мухамбетович Анапиев. Его в этот день провожали на заслуженный отдых. Участникам мероприятия показали видеоматериал «Жизненный путь доцента кафедры ботаники И. М. Анапиева» с комментариями.

В День кафедры студентам и магистрантам демонстрировали видеоматериалы, показывающие лекции, лабораторные и практические занятия, проводимые в аудиториях и лабораториях факультета. Видеofilmом сопровождался комментарий о биографиях и заслугах ППС кафедры. Сегодня на кафедре ботаники работают 2 профессора, 7 кандидатов наук, 7 доцентов, 7 старших препода-

вателей, 4 преподавателя, 2 магистра. Кафедра ведет активную научно-исследовательскую работу, выпускает научные монографии и учебные пособия. Не меньшую активность проявляют и студенты. Они активно участвуют в студенческих конференциях и других конкурсных исследовательских проектах.

Мероприятия, посвященные Дню кафедры, проходили активно и интересно. Студенты подготовили концертные номера, а самых активных — группы ЭК-12, ЭК-31, ЭК-41 — руководство кафедры поблагодарило за оказанную помощь в организации и проведении мероприятия.

Информация предоставлена биолого-географическим факультетом

Новые электронные ресурсы научной библиотеки

Электронная библиотека университета продолжает пополняться новыми ресурсами. В 2010 году начал свою работу портал Ассоциации вузов Республиканской межвузовской электронной библиотеки (РМЭБ), который позволяет нашим студентам бесплатно пользоваться электронными ресурсами высших учебных заведений всего Казахстана. Доступ к ним обеспечивается по адресу: <http://lib.kazgna.kz>. Навигация очень проста: учебники, учебно-методические комплексы, статьи и другие публикации можно найти по автору, теме, ключевому слову. При нажатии мышью по опции «скачать» выходит полный текст необходимого документа. В настоящее время доступ к ресурсам РМЭБ свободный, в дальнейшем Ассоциация вузов РК планирует предоставлять сводные полнотекстовые ресурсы вузов зарегистрированным пользователям, т. е. через библиотеку университетов. Обновление ресурсов РМЭБ будет проводиться ежемесячно.

Следует отметить, что электронная библиотека КарГУ им. Е. А. Букетова, как и библиотеки других вузов, находит отражение в РМЭБ, причем нами представлено наибольшее число полнотекстовых источников по сравнению с другими вузами Казахстана — более 1200 документов. Таким образом публикации профессорско-преподавательского состава нашего университета интегрируются в информационное сообщество РК.

Создание Республиканской межвузовской электронной библиотеки имеет огромное значение для повышения качества подготовки специалистов и развития в Казахстане единого образовательного пространства.

Директор Казахстанского филиала МГУ им. М. В. Ломоносова профессор А. В. Сидорович преподнес в дар научной библиотеке электронный архив авторитетного российского журнала «Вопросы экономики» за 10 лет — 2000-2009 гг. Теперь студентам и преподавателям не придется зап-

рашивать в читальных залах печатные версии этого журнала. Можно будет копировать необходимые статьи или целые публикации публикаций в различных форматах в зале электронных ресурсов или получить доступ к ним через электронную библиотеку в авторизованном режиме.

С 1 марта по 1 апреля 2010 года для КарГУ им. Е. А. Букетова открыт полный бесплатный доступ к ресурсам портала PoIpred.com с единой лентой новостей в области экономики и права. В базе данных представлены обзоры прессы и аналитики на русском языке по 230 странам, 42 отраслям, 600 источникам, а также 185 тысяч сообщений и 18 тысяч аналитических статей в html, а также 390 отраслевых томов в формате pdf. Приглашаем всех желающих познакомиться с новыми ресурсами!

Информация предоставлена Научной библиотекой КарГУ

МГУ + КарГУ = партнерство и сотрудничество

КарГУ им. Е. А. Букетова с гостевыми лекциями посетил директор Казахстанского филиала МГУ им. Ломоносова Александр Владимирович Сидорович. Темой его лекций для студентов нашего университета стали вопросы экономической теории.

Во время встречи профессора МГУ, доктора экономических наук со студентами и преподавателями КарГУ поднимались вопросы образовательных стандартов в рамках Болонской конвенции.

Александр Владимирович является экспертом в области высшего образования: он занимал должность председателя исполкома Евразийской ассоциации университетов, а также в течение 10 лет работал проректором МГУ имени М. В. Ломоносова. Его деятельность в этой сфере отмечена нагрудным знаком «Почетный работник образования Республики Казахстан» и Почетной грамотой Совета по содружеству в области образования стран — участников СНГ. Профессор Сидорович рассказал присутствующим о том, какие процессы происходят в системе высшего образования России, как ведущие вузы МГУ, СПбГУ и другие реализуют нормы Болонского процесса и в то же время пытаются сохранить принцип фундаментального образования, заложенный в истории российских вузов. По словам Александра Владимировича, московский и Санкт-Петербургский университеты имеют право самостоятельно устанавливать образовательные стандарты для отдельных специальностей. Так, например, в МГУ оставили пятилетнее обучение для инженерных специальностей. Переход к Единому государственному экзамену в России также выявил необходимость введения многоуровневой системы оценки знаний абитуриентов. В связи с этим ведущим вузам России разрешено проводить дополнительные профильные экзамены, которые позволяют дать более объективную оценку уровня подготовки

тех или иных абитуриентов. «Я знаю, что и в Казахстане была попытка реализовать ЕНТ в несколько этапов», — сравнил наши системы российский эксперт.

Уже в 2010 году Россия начнет готовить студентов по трем основным направлениям: специалисты (5-летняя система обучения), бакалавры (4 года) и магистры (2 года). До 2010 года в вузах России бакалавриат и магистратура были экспериментальными программами. Кредитная технология обучения будет вводиться также поэтапно, начиная с ведущих вузов и факультетов. К примеру, частично по кредитной технологии работает экономический факультет МГУ им. Ломоносова.

Большое внимание в своем выступлении профессор Сидорович уделил системе рейтингов университетов. Он отметил, что не всегда рейтинги точно отражают изменения, происходящие в системе образования стран СНГ. Например, в топы рейтингов зачастую попадают небольшие европейские, австралийские университеты, которые благодаря агрессивной информационной политике на рынке образовательных услуг получают высокие индексы. «Сегодня перед российскими вузами и вузами стран СНГ стоит задача разработать собственную рейтинговую систему с учетом наших национальных особенностей, и тогда мы будем получать более объективную оценку деятельности наших университетов, нагляднее отображать те прогрессивные изменения, которые переживает система вузовского образования стран СНГ в целом», — подвел итоги своего выступления российский ученый. Эти и другие вопросы реформ в высшем образовании руководители вузов СНГ и ученые будут обсуждать в конце апреля на III Международной научно-практической конференции университетов «Университеты и общество. Сотрудничество и развитие университетов в XXI веке», которая пройдет на базе МГУ.



Профессор Сидорович также поблагодарил руководство нашего университета за поддержку и сотрудничество в области образования: «Ваш ректор Еркин Кинаятovich Кубеев в 2000 году стоял у истоков открытия филиала МГУ в Казахстане, он помогал готовить юридические документы. И с тех пор наша дружба продолжается. Студенты нашего филиала проходят практику вместе со студентами КарГУ на вашей лабораторной базе в Каркаралинске, встречаются на студенческих конференциях. И я надеюсь, что наше сотрудничество будет продолжено и в других направлениях...».

Филиал Московского университета в Казахстане продолжает лучше традиции старшего российского вуза. Важнейшие моменты обучения — чтение всех базовых курсов преподавателями Московского университета и частичное обучение студентов в Москве. В настоящее время более 160 преподавателей ежегодно приезжают для чтения лекций в Казахстан. Кого-то из этих преподавателей будут приглашать для чтения лекций и в наш КарГУ.

Татьяна ГОЛУБЦОВА